
अर्द्धवार्षिक परीक्षा - 2022-23 
कक्षा-9 

विषय – सामाजिक विज्ञान 
समय – ३ घंटे                                                                                               परू्ा ांक -70 

निर्दशे -  सभी प्रश्न अनिवार्य ह ैं   
         खैंड क के सभी प्रश्नों के उत्तर ओएमआर शीत पर र्दें 

खंड- क 
प्र01. 1789 की क्रान्ति के बाद फ्ाांस में ककस प्रकार की शासन व्यवस्था स्थापिि की गई ? 
    (क) उदार तानाशाही        (ख) ननरंकुश राजतन्त्र    
    (ग) सैननक तानाशाही       (घ) संवैधाननक राजतन्त्र उत्तर  
प्र.2. चचच द्वारा वसलू ककए जाने वाले कर को क्या कहा जािा था ?  
   (क) टाइद        (ख) टाइल  
   (ग) प्रत्यक्ष कर   (घ) अप्रत्यक्ष कर 
प्र.3. चेका क्या था ? 
   (क) सेना की टुकडी     (ख) नवशेष पुललस दस्ता  
   (ग) पादरी वगग             (घ) श्रनिक वगग 
प्र.4. पवश्व में साम्यवादी शासन की स्थािना सवचप्रथम ककस देश में हुई ? 
    (क) रूस िें                        (ख) जिगनी िें 
    (ग) चेकोस्लोवाककया िें      (घ) पोलंैड िें 
प्र05. इांगललांड में 'समाजवाद का जनक ककसे माना जािा हल  ? 
   (क) सेंट साइिन को        (ख) चार्लसग फूररए को  
   (ग) रॉबटग ओवेन को        (घ) लुई बला ाँको 
प्र०6. भारि की मानक याम्योत्तर ककस स्थान से होकर गुजरिी हल ? 
    (क) इलाहाबाद      (ख) निजागपुर 
    (ग) िंुबई               (घ) इंदौर 
प्र.7. भारि के सुदरू िवूी राज्य का क्या नाम हल  ?  
    (क) अरुणाचल प्रदेश     (ख) निजोरि  
    (ग) नागालैण्ड                (घ) िणणपुर 
प्र08. िवूी घाट का सवोच्च शशखर 
    (क) अनाईिुडी       (ख) िहेन्त्रनगरर 
    (ग) कंचनजंगा        (घ) खासी । 
प्र09. भारि के भसू्वरूि में पवपवधिा का क्या कारण हल? 
   (क) शैलों िें एकरूपता के कारण      (ख) शैलों िें सिानता के कारण 
   (ग) शैलों िें नवनवधता के कारण        (घ) इनिें से सभी के कारण 
प्र.10. भारि के उच्चावच का पनमाचण और उसमें सांशोधन ककन कारणों से हुआ हल?  
   (क) अपक्षय के कारण       (ख) अपरदन के कारण  
   (ग) ननके्षपण के कारण       (घ) इन सभी के कारण 
प्र. 11. उस शसद्धाति का नाम बिाइए शजसके अनुसार िृथ्वी की ििचटी मुख्यिः 7 बडे भखूांडो में बटँी हल। 
   (क) कोररऑललस का लसद्धान्त्त      (ख) िहाद्वीप प्रनतस्थापन का लसद्धान्त्त 



   (ग) पे्लट नववतगननक लसद्धान्त्त          (घ) केरल का लसद्धान्त्त 
प्र.12. वह शासन प्रणाली शजसमें शासन की सत्ता एक ही व्यकि अथवा दल के हाथों में होिी हल, कहलािी हल  
   (क) लोकतन्त्र                                (ख) संघीय शासन प्रणाली 
   (ग) अध्यक्षात्िक शासन-प्रणाली      (घ) अनधनायकवाद ( तानाशाही ) 
प्र. 13. लोकितर में ककसी समस्या के समाधान में ककसकी भपूमका अपधक महत्विणूच होिी हल ? 
   (क) नवपक्षी दल         (ख) िीकडया की 
   (ग) सत्तारूढ़ दल की   (घ) ये सभी 
प्र014. पनम्नशलखखि में कौन भारिीय सांपवधान की पवशेषिा नहीां हल?  
   (क) लोकतान्त्न्त्रक गणराज्य     (ख) संसदीय सरकार  
   (ग) एकात्िक शासन              (घ) स्वतन्त्र न्त्यायपाललका 
प्र.15. भारिीय सांपवधान में कुल अनुच्छेद हलां  
   (क) 352      (ख) 375 
   (ग) 395       (घ) 402 
प्र016. भारिीय सांपवधान - 
   (क) लचीला है                           (ख) कठोर है 
   (ग) लचीला तथा कठोर दोनों है    (घ) इनिें से कोई नहीं 
प्र.17.शशश ुमृत्यु - दर सन ्1951 के 147 से घटकर सन ्2010 में …….िर आ गई।  
   (क) 100     (ख) 75  
   (ग) 32        (घ) 47 
प्र०18. मानव िूजँी में पनवेश करने िर बदले में पमलिा हल   
   (क) उच्च िरू्लय दर भार      (ख) उच्च आय  
   (ग) उच्च श्रि की लागत    (घ) इनिें से कोई नहीं 
प्र०19. पबहार की कुल जनसांख्या का ककिना प्रपिशि भाग गरीबी रेखा के नीचे हल ? 
   (क) 26       (ख) 36 
   (ग) 33.74   (घ) 51 
प्र. 20. पबहार में गरीबी की समस्या के पनराकरण के शलए आवश्यक हल   
    (क) कृनष-नवकास  (ख) उनचत जल प्रबंधन  
    (ग) पयागप्त ननवेश    (घ) ये सभी 
 
                         खण्ड 'ख' 
वणचनात्मक प्रश्न - 1 : लघु उत्तरीय प्रश्न ( शब्द सीमा 80 शब्द) 
1. नेपोललयन बोनापाटग के पतन के प्रिुख कारणों का उले्लख कीलजए ।  
अथवा सन ्1917 की रूस की क्रान्त्न्त्त के दो राजनीनतक कारण बताइए। 
2. लोकतन्त्र की सफलता के ललए चार आवश्यक शतें बताइए ।  
अथवा संनवधान की प्रस्तावना के िुख्य लक्षणों अथवा नवशेषताओं का उले्लख कीलजए। 
3. भारतीय उपिहाद्वीप का सबसे प्राचीन भ-ूभाग कौन-सा है ?  
अथवा डेर्लटा एवं ज्वारनदिुख िें अन्त्तर बताइए। 
4. िानव पूाँजी ननिागण ककसे कहते हंै? 
अथवा क्या आप सिझते हंै कक ननधगनता आकलन का वतगिान तरीका सही है? 
 
वणचनात्मक प्रश्न - 2 : दीघच उत्तरीय प्रश्न (शब्द सीमा 150 शब्द)  
5. फ्ांस की क्रान्त्न्त्त के पररणािों पर प्रकाश डाललए । 



अथवा 1917 की क्रान्त्न्त्त का रूस पर क्या प्रभाव पडा ? 
6. लोकतन्त्र का अथग तथा पररभाषा ललखखए। 
अथवा 'संनवधान सभा' से आप क्या सिझते हंै? संनवधान सभा के संगठन पर प्रकाश डाललए । 
7. देश के भौगोललक स्वरूप ने भारतीय सिाज को एकता एवं सिरसता प्रदान की है, कैसे? स्पष्ट कीलजए । अथवा 
भारत के प्रिुख भ-ूआकृनतक नवभाग कौन से हंै? कहिालय के्षर तथा प्रायद्वीपीय पठार के उच्चावच लक्षणों िें क्या 
अन्त्तर है?  
8. प्रायद्वीपीय पठार के पवूग एवं पलिि की ओर बहने वाली नददयों की तुलना कीलजए ।  
अथवा बेरोजगारी से क्या आशय है? ग्रािीण एवं नगरीय के्षरों िें ककस प्रकार की बेरोजगारी पाई जाती है ? 
 
9. मानपचर सम्बतधी प्रश्न 
(क) प्रथि नवश्व युद्ध के प्रिुख देशों को िाननचर पर नचकित कीलजए  
     (i) जिगनी       (ii) ऑणस्टिया 
     (iii) हंगरी       (iv) फ्ांस              (v) रूस 
 
(ख) भारत के ददए गए िाननचर िें ननम्नललखखत नददया ाँ तथा झीलों को नचकित कीलजए—  
    (i) निगदा              (ii) ताप्ती 
    (iii) गोदावरी         (iv) वलूर        (v) साम्भर 
 

 


